
 

  

 
ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ 

 
Κίνδυνος χειραγώγησης της αγοράς μέσα από την ανάρτηση 
επενδυτικών συστάσεων στα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης  

 
 
Η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς Κύπρου (ΕΚΚ) επιθυμεί να επιστήσει την προσοχή των 
εποπτευόμενων οντοτήτων, των επενδυτών και του κοινού γενικότερα στις 
απαιτήσεις που θέτει ο Κανονισμός για την Κατάχρηση της Αγοράς (Market Abuse 
Regulation - MAR), οι οποίες ισχύουν κατά την δημοσίευση επενδυτικών συστάσεων 
μέσω των Μέσων Κοινωνικής Δικτύωσης (ΜΚΔ) και τον κίνδυνο χειραγώγησης της 
αγοράς εάν δεν πληρούνται αυτές οι απαιτήσεις. 
 
Το πλαίσιο του εν λόγω Κανονισμού ορίζει ότι οποιοδήποτε βίντεο ή άλλος τύπος 
δημόσιας επικοινωνίας, συμπεριλαμβανομένων των ΜΚΔ, όπου ένα άτομο δίνει 
άμεσα ή έμμεσα συμβουλές ή προωθεί ιδέες για την αγορά ή πώληση ενός 
χρηματοπιστωτικού μέσου ή για το πώς να συνθέσει κάποιος ένα χαρτοφυλάκιο 
χρηματοπιστωτικών μέσων, μπορεί να συνιστά επενδυτική σύσταση. Το ίδιο ισχύει 
και για οποιοδήποτε δημόσιο μήνυμα που περιέχει γνώμη για τη μελλοντική τιμή μιας 
μετοχής ή άλλου επενδυτικού ή χρηματοικονομικού μέσου. Κατά περίπτωση 
απαιτείται αξιολόγηση, για να καθοριστεί αν μια επικοινωνία συνιστά επενδυτική 
σύσταση. 
 
Δεδομένου του εύρους της ρύθμισης και των κινδύνων που ενέχει για τον επενδυτή, 
κάθε άτομο (επαγγελματίας, εμπειρογνώμονας ή μη) που μοιράζεται μια γνώμη στα 
ΜΚΔ σχετικά με την αξία ή την τιμή ενός επενδυτικού/χρηματοοικονομικού μέσου ή 
συνιστά μια επενδυτική στρατηγική, θα πρέπει να είναι προσεκτικό. Οι εταιρείες που 
συνεργάζονται με άτομα με επιρροή στα ΜΚΔ, γνωστά ως influencers ή στην 
περίπτωση που προωθούν χρηματοοικονομικά θέματα “finfluencers” (financial 
influencers), έχουν ευθύνη για τον τρόπο με τον οποίο προωθούνται οι 
χρηματοοικονομικές πληροφορίες και πρέπει να διαθέτουν συστήματα για την 
παρακολούθηση μη συμμορφούμενων προωθήσεων. 
 
Όταν δημοσιεύεται μια επενδυτική σύσταση στα κοινωνικά δίκτυα, οποιοσδήποτε, 
συμπεριλαμβανομένων των finfluencers, πρέπει να συμμορφώνεται με τις 
απαιτήσεις που θέτει το πλαίσιο του Κανονισμού για την Κατάχρηση της Αγοράς και 
άλλες ρυθμίσεις και να γνωρίζει ότι η διάδοση ψευδών ή παραπλανητικών 
πληροφοριών στα ΜΚΔ ή η επιλεκτική αποκάλυψη εμπιστευτικών πληροφοριών 
μπορεί να συνιστά σοβαρό αδίκημα. 
 
 

https://www.cysec.gov.cy/el-GR/legislation/market-manipulation/


 
 

 

 
 
Κατάχρηση Αγοράς  
 
Οι δημόσιες επικοινωνίες που αναρτώνται στα ΜΚΔ ενέχουν κινδύνους που 
σχετίζονται με την κατάχρηση της αγοράς, συμπεριλαμβανομένης της 
χειραγώγησης, της κατάχρησης εμπιστευτικών πληροφοριών και της παράνομης 
δημοσιοποίησης εμπιστευτικών πληροφοριών. 
 
Όπως και σε άλλα κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης οι δραστηριότητες αυτές 
αποτελούν και στην Κύπρο σοβαρά αδικήματα, τα οποία επιφέρουν διοικητικές 
κυρώσεις ή/και ποινικές διώξεις.  
 
 
Κυρώσεις 
 
Οι εθνικές αρμόδιες Αρχές μπορούν να επιβάλλουν διοικητικές ή ποινικές κυρώσεις, 
οι οποίες διαφέρουν ανάλογα με το κράτος-μέλος για ορισμένες παραβάσεις. 
 
Στην Κύπρο, μεταξύ των διοικητικών κυρώσεων περιλαμβάνονται οι εξής: 
 

• Για κατάχρηση εμπιστευτικών πληροφοριών, παράνομη 
δημοσιοποίηση εμπιστευτικών πληροφοριών ή χειραγώγηση της 
αγοράς, έως €5 εκατ. για φυσικά πρόσωπα και έως €15 εκατ. για νομικά 
πρόσωπα. 
 

• Για παραβάσεις του καθεστώτος επενδυτικών συστάσεων, έως 
€500.000 για φυσικά πρόσωπα και έως €1 εκατ. για νομικά πρόσωπα. 
 

Για περισσότερες πληροφορίες και πρακτικά παραδείγματα επενδυτικών 
συστάσεων, οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να συμβουλευτούν την Προειδοποίηση της 
Ευρωπαϊκής Αρχής Κινητών Αξιών και Αγορών για άτομα που δημοσιεύουν 
επενδυτικές συστάσεις στα κοινωνικά δίκτυα. 
 
Οι επενδυτές και το κοινό καλούνται επίσης να μελετήσουν τον Οδηγό Επενδυτών 
της ΕΚΚ για τους κινδύνους των Μέσων Κοινωνικής Δικτύωσης και των finfluencers, 
ο οποίος αποτελεί μέρος μιας νέας εκστρατείας της ΕΚΚ που εδράζεται στο 
πρόγραμμα χρηματοοικονομικού επιμόρφωσης του κοινού. 
 
 
Λευκωσία, 27 Σεπτεμβρίου 2024 
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